



महाराष्ट्र विद्युत नियामक आयोग Maharashtra Electricity Regulatory Commission

निर्णय क्र. मविनिआ/माअअ/२०२४/अपील/१२/२०२४/०५६२

दिनांक: ०५.०९.२०२४

माहिती अधिकार अर्ज प्राप्त झाल्याचा दिनांक	: ११.०७.२०२४
जन माहिती अधिकारी यांनी उत्तर दिल्याचा दिनांक	: १९.०७.२०२४
प्रथम अपील प्राप्त झाल्याचा दिनांक	: २०.०८.२०२४
प्रथम अपील निकाली काडल्याचा दिनांक	: ०५.०९.२०२४

सक्षम प्रथम अपीलीय अधिकारी

महाराष्ट्र विद्युत नियामक आयोग, मुंबई

(माहिती अधिकार अधिनियम, २००५ च्या कलम १९ अंतर्गत)

अपील क्र. १२/२०२४

श्री. जगनसिंह राजपूत

... अपीलकर्ता

विरुद्ध

जन माहिती अधिकारी, मविनिआ, मुंबई

... प्रतिवादि

आपीलाचे तथ्य:-

अपीलकर्ता यांनी दिनांक १०.०७.२०२४ रोजी माहिती अधिकार कायद्यांतर्गत केलेला अर्ज आयोगाच्या कार्यालयास दिनांक ११.०७.२०२४ रोजी प्राप्त झाला. आपीलार्थी यांच्या दिनांक १०.०७.२०२४ रोजी माहिती अधिकार कायद्यांतर्गत दाखल केलेल्या अर्जास जन माहिती अधिकारी यांनी दिनांक १९.०७.२०२४ रोजी चे पत्रान्वये माहिती न मिळाल्यामुळे आपीलार्थी यांनी दिनांक १९.०८.२०२४ रोजी त्याच माहितीसाठी प्रथम अपीलीय अधिकारी यांच्याकडे अर्ज दाखल केले. (अर्ज प्रथम अपील आयोगाच्या कार्यालयास दिनांक २०.०८.२०२४ रोजी प्राप्त झाला).

प्रथम अपीलीय अधिकारी यांनी आपीलार्थी यांना दिनांक २२.०८.२०२४ रोजी नोटिस पाठवून दिनांक ३०.०८.२०२४ रोजी अर्जा वर सुनावणी आयोजित केली होती. दिनांक ३०.०८.२०२४ रोजी सुनावणी साठी आपीलार्थी झाले परंतु जन माहिती अधिकारी यांची वैयक्तिक वैद्यकीय अडचण उद्भवल्यामुळे ते हजर राहू शकत नाहीत असे कळविले आहे. सुनावणी दरम्यान आपीलार्थी यांनी मौखिक निवेदन सादर केले.

अपीलातील निवेदवारून आपिलातील मुद्दे खालील प्रमाणे आहे:-

मागीतलेली माहिती :

१. आपल्या राज्यामध्ये ग्राहक तक्रार न्यायमंच प्रत्येक झोन अधिन विज ग्राहक न्यायासाठी आहेत त्यामध्ये १) अध्यक्ष, २) सचिव तथा सदस्य व कार्यकारी अभियंता, ३) स्वतंत्र महिला असे असून ३ पैकी कोणताही एक व्यक्ती सुट्टीवर गेला किंवा येत नाही तर २ व्यक्ती ग्राहक न्याय व्यवस्थापन चालवू शकत नाही असा जिआर किंवा विज नियामक आयोगाची प्रत स्वाक्षरी मिळावी.
२. आपल्या राज्यामध्ये विज ग्राहकासाठी न्याय जलद व योग्य मिळावा म्हणून तक्रारन्याय मंचाची सुनावणी कार्यालयीन दिवशी चालू ठेऊ नये किंवा एवढीच केस न्यायसुनावणी प्रत्येक ५ दिवस हप्ता किंवा महिना ठेवावी त्याची स्वाक्षरी प्रत मिळावी.
३. आपल्या राज्यामध्ये ग्राहक तक्रार न्यायमंचामध्ये कोणते कोणते पद आहे व त्याचे कार्य काय आहे नियमबाध्य व त्यांना कोणते कोणते अधिकार प्रदान करण्यात आल्याची सविस्तर स्वाक्षरी प्रत मिळावी.
४. आपल्या पूर्ण राज्यामध्ये ग्राहक न्यायमंचाच्या न्यायालयाच्या न्यायाधीशला महिला यांना मानधन विज नियामक आयोग देतो की विज कंपनी याची स्वाक्षरी प्रत माहिती मिळावी.
५. आपल्या पूर्ण राज्यामध्ये ग्राहक न्यायमंचाचा आदेश पासून सर्व कार्य मराठी भाषेमध्ये शासन नियमबाध्य आहे तर आपल्या कोणत्या कोणत्या ग्राहक तक्रार न्यायमंचमध्ये मराठी भाषा कार्य पूर्ण काय होत नाही व कोणाच्या आदेशाने व याबाबत विज नियामक आयोग काय कारवाई करत आहे या दोन्ही बाबींची सविस्तर माहिती स्वाक्षरी प्रत मिळावी.

जन माहिती अधिकारी यांचे उत्तर:

१. मुद्दा क्रमांक १ साठी संबंधित माहिती आयोगाच्या कार्यालयात उपलब्ध नाही. तथापि महाराष्ट्र विद्युत नियामक आयोग (ग्राहक तक्रार निवारण मंच व विद्युत लोकपाल) विनियम, २०२० च्या विनियम ५.५ आणि ५.६ मधील तरतुदीनुसार मंचाची गणपूर्ती राहिल. सदर विनियमाची प्रत आयोगाच्या www.merc.gov.in या संकेतस्थळावर उतरवून घेण्याच्या स्वरूपात उपलब्ध आहे.

२. मुद्दा क्रमांक २ साठी संबंधित माहिती आयोगाच्या कार्यालयात उपलब्ध नाही. तथापि महाराष्ट्र विद्युत नियमक आयोग (ग्राहक तक्रार निवारण मंच व विद्युत लोकपाल) विनियम, २०२० च्या विनियम ५.४ मधील तरतुदीनुसार मंचाला शक्य होईल तितक्या त्वरेने चौकशी पूर्ण करून विनियम ५.२ मध्ये विनिर्दिष्ट केलेल्या कमाल कालावधीत उचित आदेश पारित करणे शक्य व्हावे म्हणून, मंच एका महिन्यात आवश्यक तितक्या बैठका घेईल. सदर विनियमाची प्रत आयोगाच्या www.merc.gov.in या संकेतस्थळावर उतरवून घेण्याच्या स्वरूपात उपलब्ध आहे.
३. मुद्दा क्रमांक ३ आणि ४ साठी मंचाची रचना आणि त्याची कार्ये, महाराष्ट्र विद्युत नियमक आयोग (ग्राहक तक्रार निवारण मंच व विद्युत लोकपाल) विनियम, २०२० मध्ये देण्यात आली आहेत. सदर विनियमाची प्रत आयोगाच्या www.merc.gov.in या संकेतस्थळावर उतरवून घेण्याच्या स्वरूपात उपलब्ध आहे.
४. मुद्दा क्रमांक ५ साठी महाराष्ट्र विद्युत नियमक आयोग (ग्राहक तक्रार निवारण मंच व विद्युत लोकपाल) विनियम, २०२० च्या विनियम २७ नुसार मंचाकडे गाऱ्हाणे मांडण्याची आणि मंचाच्या कामकाजाची भाषा इंग्रजी किंवा मराठी राहिल. सदर विनियमाची प्रत आयोगाच्या www.merc.gov.in या संकेतस्थळावर उतरवून घेण्याच्या स्वरूपात उपलब्ध आहे.

प्रथम अपील दाखल करण्याचे कारण:

सदर अपीलमध्ये जन माहिती अधिकारी यांनी दिलेल्या माहिती बाबत कुठलीही तक्रार केलेली नाही. परंतु अपीलकर्ता यांनी त्यांची बिकट आर्थिक परिस्थितीचा आढावा देऊन संकेतस्थळावरील उपलब्ध माहिती उतरवून घेण्यास असमर्थ असल्याचे कळविले आहे.

अपीलामध्ये निदर्शनास आलेले मुद्दे:

मुद्दा क्रमांक १ आणि २ मधील विचारलेली माहिती आयोगाच्या कार्यालयात उपलब्ध नाही ही वस्तुस्थिती आहे.

परंतु मुद्दा क्रमांक १ ते ५ मधील विचारलेली माहिती संबंधित माहिती महाराष्ट्र विद्युत नियमक आयोग (ग्राहक तक्रार निवारण मंच व विद्युत लोकपाल) विनियम, २०२० च्या नियमनामध्ये उपलब्ध असल्याचे आढळून येत आहे. शिवाय मविनिआ (ग्राहक तक्रार निवारण मंच व विद्युत लोकपाल) विनियम, २०२० ची प्रत आयोगाच्या www.merc.gov.in

या संकेतस्थळावर उतरवून घेण्याच्या स्वरूपात उपलब्ध आहे. त्यामुळे सदर माहिती पुनः उपलब्ध करून देण्याची आवश्यकता नाही.

अपीलकर्ता यांनी बी पी एल कॅटेगरी ची कोणतीही कागदपत्रे सादर केलेली नाहीत परंतु अपीलकर्ता यांची आर्थिक परिस्थिति पाहता त्यांना फक्त एकदा एक अपवादात्मक बाब म्हणून मविनिआ (ग्राहक तक्रार निवारण मंच व विद्युत लोकपाल) विनियम, २०२० ची मराठी आवृत्ती संकेतस्थळावरून उतरवून देण्यास हरकत नाही.

त्यानुसार सदर अंतशः मंजूर करून निकाली काढण्यात येत आहे.

जर प्रथम आपीलीय अधिकारी यांच्या उत्तराने आपले समाधान झाले नाही तर आपण राज्य माहिती आयुक्त, 13 वा मजला, नवीन प्रशासन भवन, मादाम कामा रोड, मंत्रालयासमोर, मुंबई- 400032 येथे अपील दाखल करू शकता.

निर्णय

अपील अंतशः मंजूर करून निकाली काढण्यात येत आहे.


(आभिजीत चाटुफळे)

उप संचालक (प्रशासन व वित्त) तथा प्रथम आपीलीय अधिकारी

प्रती,

श्री. जगनसिंह राजपूत,
ओमसाई निवास, बॅरक नंबर ८,
रूम नंबर ४, उल्हासनगर - १
जि. ठाणे. पिन - ४२१००१.


(आभिजीत चाटुफळे)

उप संचालक (प्रशासन व वित्त) तथा प्रथम आपीलीय अधिकारी

प्रत,

जन माहिती अधिकारी, मविनिआ, मुंबई वरीलप्रमाणे मराठी आवृत्ती उतरवून उपलब्ध करून देण्यात यावी.